

舆论监督为民发声 问诊答疑帮民解忧

13869672375 果记者 18866707190 姜记者

彩椒植株出现早衰 快速复壮作为重点



□北方蔬菜报记者果志华编写

山东省潍坊市青州一菜农电话咨询:棚内种植的是一大茬越冬彩椒,春节期间大量留果后,彩椒植株出现了长势偏弱现象,茎秆细长、叶片发黄、畸形果也很多,而且有的植株已经出现早衰迹象。请问应该如何管理才能让彩椒植株健壮生长?

答:一般情况下,除病虫害侵染外,当前彩椒长势弱的原因主要有三个:一是不适宜的棚室环境;二是植株从苗期就是弱棵;三是坐果期留果数量过多,导致壮棵变弱棵。想要将弱棵变壮棵,快速复壮是当前管理的重点,建议管理中注意以下几点。

调整好棚室环境

早春季节气温变化大,经常有低温 天气侵袭,给植株提供温暖适宜的环境,是彩椒健壮生长的先决条件。因此,菜农要提前看好天气预报,不良天气来临前,根据天气变化及时拉放保温被,遇到低温或寒潮天气时,提前在前脸处多铺设一层旧保温被或草帘,做好前脸处的保温工作。如果棚内湿度大,菜农可结合棚温进行分段放风来排湿,同时在操作行铺设碎秸秆、稻壳或稻草等有机物进行吸湿、保温。遇到连阴天,棚内光照弱,菜农可在棚室设置反光幕、补光灯等增光设备,并结合勤擦棚膜等措施,最大限度地增加棚内光照。

加强根叶养护

由于连年重茬种植,加之菜农不良的施肥习惯,大多棚室土壤或多或少存在问题,而且早春季节地温偏低,春节前后植株留果数量多,这些因素都会导致根系变弱。此时菜农应改善肥水管理,注重根系养护。浇水冲肥最好保证

功能和营养兼具,特别是追肥,用后 既要改善根系功能,促根、养根,又 要能够满足根系生长所需养分,建议 将大量元素水溶肥与功能型肥料交替 使用。浇水冲肥时选择在晴天的上午 进行,此时水温和地温相近,避免水 大出现沤根、伤根的情况,从而影响 植株的正常生长。

植株光合作用合成的有机营养会优先供应果实,留果过多,叶片得到的营养就会减少,导致叶片小而黄,出现营养不良,若长时间得不到有效改善,将影响果实的营养供应。因此,植株变弱后,还应加强叶片养护工作,可以选择功能型叶面肥+全营养型叶面肥混合喷施,补充叶面营养。加强叶片养护工作还应注意预防叶部病害,如灰霉病、霜霉病、灰叶斑病及细菌性病害等。

减轻植株负担

对于弱棵来说,植株制造的营养不足以支撑自身所需,那么就需要减除一部分营养消耗,其中包括多余的果实留果过多,营养供应不足,果实会膨大慢,甚至出现畸形果,影响果实商品性,反而会降低整体收益。此外还要摘除部分枝叶,包括生长势弱的结果枝,多余的侧枝,病叶、老叶、黄叶,尽可能地减少营养消耗,确保营养集中供应果实。

一大茬彩椒经过前期生长,植株已经有一定高度。椒类一般有3个-4个结果枝,若侧枝过多,吊绳集中在一两根钢丝上,则植株中上部会聚拢在一起,植株间通透性差,见光少,不利于开花坐果。建议菜农采用两行三丝的办法,或者压枝的办法,并充分。需要有一种,在整枝过程中,发现病果、病叶要及时处理。尤其是由灰霉病果、病叶要及时处理。尤其是由灰霉病果、病叶要及时处理。尤其是由灰霉病果、病叶要及时处理。尤其是由灰霉病等引起的烂果、烂叶及烂秆,更要谨慎对待,因其病原孢子量多,轻微一动,便会四处传播,建议用塑料袋装好,带到棚外集中掩埋。



黄瓜角斑病突发 合理防治莫误时

□北方蔬菜报记者果志华编写

辽宁省大连市一菜农电话咨询:近期棚内黄瓜发生了角斑病,而且有的叶片上还感染了靶斑病等病害,导致植株长势弱。请问黄瓜角斑病应该如何区分症状?用什么药防治效果好?

答: 黄瓜角斑病是大棚黄瓜的常见细菌性病害之一,可造成叶片干枯,果实腐烂,影响植株的光合作用,降低蔬菜的产量和品质,发病严重时产量可损失60%左右,大大降低种植效益。建议菜农结合角斑病的症状表现和发病特点,提前做好角斑病的预防工作。

症状表现

角斑病可为害叶片、叶柄、 卷须和果实,有时也侵染茎秆, 多在底部叶片或果实上发生,发 病时叶片病部呈水浸状,病斑受 叶脉限制而呈多角形,灰褐或黄 褐色,湿度大时叶背有乳白色菌 脓出现,无灰黑色霉层,干后病 部易穿孔。

发病特点

角斑病病原菌可随病株残体在土壤中越冬,环境条件适宜时病原菌从伤口、气孔、水孔侵入,通过气流或灌溉水溅到茎、叶上传播发病,病部的菌脓还可通过昆虫、农事操作等途径进行传播。其发病适宜温度为18℃-25℃,相对湿度75%以上,通常棚内湿度大(病斑大小与湿度有很大关系)、植株间郁蔽、连作、通风不良时发病严重。



防治方法







抖音扫码 蒸菜







微信扫码 订阅北方蔬苹